

# LA LEALTAD NAVARRA

PAMPLONA.

Trimestre. . . 3,50 Pesetas.  
Pago adelantado.

DIOS PATRIA Y REY.

PROVINCIAS.

Trimestre. . . 4 Pesetas.  
Año. . . . . 14

Año X.

Redacción, Administración é Imprenta, Tecenderías 33

Núm. 2.407

Miércoles 17 de Marzo de 1897.

## Carta abierta.

Amigo y condiscípulo Ala-Hizari: Decía al principio de mis cuartillas que tenía que poner de manifiesto la necesidad de los republicanos y cuáles son sus pretensiones.

He demostrado también ya, que por envidias de mera representación personal se hallan fraccionados; pero algo me faltó exponer sobre este particular.

Esquero, difundiendo «con sano criterio» sus ideas; Salmeron, propagando las suyas y Pi «jurispradiciando», constituyen un triunvirato que desprecia con risas sarcásticas la opinión, si oye la oratoria del «rebelle» Castelar, «acostumbrado á dar con el pié á los carlistas». Y si esa opinión pasa la vista por los manifiestos que publican los presidentes de los comités locales, por órdenes de sus respectivos jefes, ú observan la conducta de unos y otros, abandonando las sesiones del Congreso; les inspirarán odio.

¿Creerán, quizá, «los salvadores del país» que porque cada triunvirato ocupe un punto extraterritorial en el campo de sus operaciones podrán alcanzar más seguro y rápido triunfo sobre sus innumerables enemigos?

No, no creen eso; solo piensan así los inocentes braceros, á quienes han engañado con artículos hechos en el mismo molde que los publica «El País».

Tampoco vé eso el señor Castelar en esa conducta pues sabe á conciencia que, es un plan maquiavélico, estudiado por el triunvirato en cuestión para abarcar los diferentes distritos porque salen diputados y seguir constantemente con sus caciques esa vida tranquila que impida á todos morir ignorados, hasta de la sociedad más indiferente.

Por esta razón, y otras que son públicas, el gran historiador se «rebela» contra ellos y se insubordinarán los demás.

No es que quieran el advenimiento de la república, porque tienen olvidado que es un imposible, porque saben que no podrán hacer nada en favor de España, porque son incapaces de moralizar la administración de sus bienes; van inspirados en el particular interés de hacer nuevamente lo que en 1873, que dividieron nuestro territorio encantones, y venir á agonizar, otra vez, en brazos de ellos.

Pero aun cuando son partidarios de la libertad como los rebeldes de Cuba y Filipinas, ahora no la quieren (?).

Esa libertad sin razón natural de ser, fué la que dió origen al liberalismo que vive al amparo del derecho, en virtud del cual se constituyen en lógicas que tejen el separatismo.

Consulta la historia y verás que

la última guerra de Cuba se preparó en las «tenidas» de aquellas logias masónicas.

Si el gobierno, conociendo la raíz del mal diera justo castigo á los culpables, impidiendo esas reuniones, evitaria que otra vez se alzarán en armas las malditos filibusteros.

Estudia, Ala-Hizari, amigo, cuando asistas á una junta republicana, los discursos que allí se ensarta y acabarás de convencerte de la hipócrita necesidad de sus autores de llevar el fanatismo al extremo de hacer inmolar en aras de la idea al pueblo trabajador, antes que su criterio político quede vencido y sin honor.

Cuando hagas esto, me prometo filiarte en mi partido que es, sin género ninguno de duda, el que ofrece más ventajas al país y cumplirá base por base su extenso programa.

Hasta otra.—Luis.»

Por la copia  
ALA-HIZARI.

## Lo que se dice.

No nos agrada censurar á las personas al señor gobernador civil de la provincia, don José Diaz de la Pedraja, en quien reconocemos condiciones de mando y propósitos de rectitud.

Pero, debido acaso á la impresionabilidad de su carácter, ó al efecto que en su ánimo han producido las denuncias y los toques á rebato de la patriotería navarra, la verdad es que está produciendo alarma y molestias que sin duda lamentará cuando recobre la perdida serenidad de espíritu.

En cartas que recibimos del distrito de Tudela se habla del poco airoso papel que ha hecho representar al digno juez de instrucción de aquel partido, quien acompañado de un escribano y una porción de números de la guardia civil fué á Monteagudo sin más objeto que registrar la casa de un conocido carlista. No queremos hablar del efecto que primeramente causó en aquel apartado pueblo un acto tan serio é imponente en relación con la tranquilidad que allí se disfruta y con el resultado del registro, para que no se crea que cultivamos la nota cómica tratándose de actos de las autoridades.

El teniente de la guardia civil de Corella no cesa de correr á caballo de Fitero á Monteagudo y de Monteagudo á Fitero, empeñado en que ha de descubrir batallones, baterías, escuadrones y cuerpos de ejército.

Y como la alarma es contagiosa, el alcalde de la capital la sufrió terrible no hace muchos días al notar que había desaparecido del ayuntamiento la llave del castillo-torre llamado de Monreal. ¡Qué trasadores, santo Dios de los ejércitos, se debieron pasar allí, al caer en la cuenta de que los carlistas se habrían hecho dueños del castillo de Tudela! Pero como no hay mal que cien años dure, quiso Dios que apareciera la llave, que la tenía en su poder el juez de primera instancia desde hace meses, por orden superior, se instaló en dicha torre el depósito de las materias explosivas que van á la ciudad ó pasan por ella.

Vea el Sr. Gobernador que hasta el mismo Eguiluz ha dicho por boca de *El Liberal Navarro*, que él no dió por segura la agitación del partido carlista, y si solamente la organización militar del mismo, aunque se admite probable, á causa de la importancia aparente que el carlismo reviste en la actualidad.

¡Con que fiese el Sr. Diaz de la Pedraja en denuncias patrióticas de los del puñadico!

## Desde Ceuta.

Sr. Director de LA LEALTAD NAVARRA.  
¡Albricias! ¡Albricias!

Estamos bien, muy bien... Las cosas marchan á pedir de boca... El español que se queje del estado actual de la patria, no paga ni con la vida... El gobierno se está portando á las mil maravillas, y todo le resulta con admirable orden y concierto.

No nos extrañemos, pues, de que los mercachifles americanos, olvidando los beneficios recibidos, se coman de envidia al ver que nuestro grado de prosperidad es mucho mayor que el de ellos.

Despreciémoslos, una vez que la gloria es de los envidiados y dejémoslos que vociferen en New-York, en Washington y en otras poblaciones de su confederación; no hagamos caso aunque arrastre el populacho tocino nuestro pabellón; no demos importancia á los groseros insultos de Sherman, á las arrogancias belicosas de Mr. Morgan, el de la flamígera espada y á los desplantes necios de Allen, etc., etcétera.

Debemos estar orgullosos, considerando que España, gracias á la buena dirección de la nave del Estado, cuyo piloto merece una página brillante en nuestra historia patria, ha llegado al punto zenital de su grandeza.

No debe sorprendernos, después de los excelentes efectos que la admirable gestión militar de Weyler está dando en Cuba, que nuestros gobernantes *archivizcos* y *architupés*, recreen su espíritu en el Real, en la costa del Cantábrico, celebren banquetes, etc. etc. cuando tan satisfechos pueden estar de su obra reudentora.

¿Que los *vijiritas* que hay en el «Acho» conmemoran la fecha del 24 de Febrero por el grito de ¡Viva Cuba libre! dado en Baire por Guilermóu?... ¿Que celebran la próxima subida al poder de Mac-Kinley, por ser un signo infalible, según ellos, de una guerra contra España y el triunfo, por consiguiente, de los ideales que defienden?... ¿Que el *Katipunam mambis* del «Acho», regimantado, reglamentado y divinizado por el negro «Don» Juan Gualberto Gomez, se las cuenta muy felices, porque creen próxima la hora de su redención?...

Pues, todas estas satisfacciones de nuestros mortales enemigos, deben tenernos sin cuidado y podemos vivir tranquilos.

¡Guerra! ¡Guerra con los «Estados Unidos»!... Ojalá que así sea, dirá para su capote el Sr. Beránger; pues así se verá que mis gestiones no han sido infructuosas, cuando antes de ser yo ministro de marina, nuestros barcos eran malos y pocos, y hoy contamos con una escuadra formidable, capaz en un día de limpiar por completo el Golfo de Méjico de buques de guerra americanos, reverdeciendo así los laureles de Lepanto y del Callao.

Y el conspicuo y eximio ministro de Hacienda, hará gala, llegado dicho momento, de la millonada de pesetas que tiene reservadas para cualquier evento.

Y el malagueño mirando á las tajadas más que al plato, es seguro que pasa horas y horas de cabildéo, resolviendo grandes problemas matemáticos sobre los millones de *Dollars* que por vía de indemnización le vá á arrancar el tío Sam, para que vomite por centuplicado la indemnización «Mora».

Si este negro liliputiense y mohino (nos referimos al endiosado Don Juan Gualberto Gomez) supiera que en España, (gracias al liberalismo que nos ha dado guerra de cohesión) ya laten al unísono todos los corazones, estoy seguro que no haría tanto el *bú*, representando el falso papel de tutor de todos los blancos y

negros que de la manigua han venido á dar con su cuerpo en el «Acho».

Si el caso de la guerra con los Estados Unidos que estos *vijiritas* nos presagian llegara, todo está previsto y preparado por el Jápiter Olímpico del *conservadorismo*; y la catástrofe nacional que nos va á reventar por completo á los españoles, según nos afirman estos *mis-mos vijiritas*, y de lo que ellos se alegran, es seguro que se convertirá en una gloria nacional.

No otra cosa podemos esperar de Cánovas, Blanco, Domínguez, Arsenico y del gran Beránger.

Entonemos, pues, himnos de alabanza á este *Katipunam Liberalesco* y concluyamos lo mismo que hemos principiado.

¡Albricias! ¡Albricias!

Pe layo.

Ceuta 2 de Marzo de 1897.

## LO DE FILIPINAS.

La campaña.

Telegramas particulares de Manila confirman los trabajos de los rebeldes para engrosar las partidas, que afortunadamente resultan infructuosos.

Una partida entró en el poblado de Morong é hizo seis muertos, entre ellos un alguacil, hiriendo además á dos paisanos.

En el pueblo de Cuaras que se hallaba una columna que destacó 50 soldados cazadores, los cuales dispersaron á la partida, haciéndola bajas.

El titulado brigadier que mandaba la partida arrojó en la huida las armas é insignias.

Cerca de Mayajay una partida atacó á una columna y fué rechazada, haciéndole cuatro muertos y un prisionero.

Un soldado resultó herido.

El comandante militar de Bulacán atacó á una partida que se allaba atrincherada en un monte y la desalojó de las posiciones que ocupaba, poniéndola en dispersión.

Se refugiaron en un bosque próximo.

El sargento Martín Suarez, que fué el primero que asaltó las trincheras, se apoderó de una bandera roja que los rebeldes tenían enarbolada.

La columna no tuvo baja alguna.

Se recogieron efectos de guerra que abandonaron los rebeldes.

El gobernador civil de Batangas persigue á varios rebeldes de Cavite que han llegado á aquella provincia.

Los indígenas de Parañaque han obsequiado á los soldados con 70.000 cajetillas y 14000 cigarros adquiridos con el producto de una suscripción, y que se han distribuido entre la columna de Lachambre y la de Jaramillo compuesta de 300 hombres, que ha llegado á Parañaque.

Telegrafía Ríos que en Pampanga se ha celebrado una misa de campaña á la que han acudido 2000 voluntarios de aquella provincia celebrándose con este motivo entusiastas manifestaciones en favor de España.

De Cavite han salido grandes barcasas con gente y objetos, en dirección á la isla de Mindoro, llevando alguna hasta cuatrocientos hombres.

La escuadrilla ha salido en persecución de las barcasas.

El crucero «Infanta María Cristina», secudado por el «Cristina», cañonea las fortificaciones de los rebeldes en Imus.

Lo que dice Polavieja.

Se ha recibido en Madrid una carta del general Polavieja, fechada en Manila el primero de Febrero y llegada en el último correo, en la cual el general en jefe del ejército de Filipinas manifiesta padecer una afección al hígado.

Añade el señor Polavieja que, de continuar su enfermedad, se vería precisado á dejar el mando del ejército de aquel archipiélago.

LO DE CUBA.

Noticias oficiales.

Segun despacho oficial de Puerto Principe, salió el día 4 la columna Jimenez Ca... en persecucion del titulado gobierno insurrecto, que se decía estaba en San Jerónimo.

Cinco días duraron los reconocimientos y fueron varias veces batidos los rebeldes, haciéndoles muchas bajas. En el campo abandonaron los insurrectos 47 cadáveres, y se llevaron otros varios.

Resultaron muertos el teniente de milicias D. Juan Rojas y seis soldados, y heridos dos tenientes: D. Esteban Rodrigo, del provincial de Puerto Rico; D. Manuel Fajardo, del de caballería de Hernán Cortés, y 29 soldados.

Un escuadrón del Príncipe hizo cinco muertos á los rebeldes en Lomas Altas; fuerza de Arapiles tres en Poliello, el provisional de Cuba dos en San Roque, y fuerzas de Balcáres cinco, entre ellos un teniente mulato.

El batallón de San Quintín batió en la provincia de la Habana á la partida de Baldomero Acosta, haciéndole 7 muertos. Entre los heridos se dice que se halla el cabecillado. Tres soldados resultaron heridos.

Fuerzas de Toledo derrotaron en Santa Rosalía (Pinar del Rio), á la partida de Federico Nuñez, haciéndole cuatro muertos. Resultaron heridos un oficial y cuatro soldados.

Se han presentado á indulto nueve rebeldes.

El partido reformista.

El marqués de Rebell telegrafía al representante en Madrid del partido reformista cubano:

«La noticia transmitida á la metrópoli relativa á la fusion de los partidos autonomista y reformista carece en absoluto de fundamento. Ambas agrupaciones mantienen relaciones muy cordiales, pero no han pensado en constituir un solo partido.

«La aspiracion actual y única de todos los liberales del país es que se implante pronto y bien el nuevo régimen, del cual espera tantos beneficios la opinion.

«Una vez establecido el nuevo sistema, este mismo servirá para señalar la norma á que ha de sujetarse la política local, que ha de sufrir indudablemente un cambio trascendental en toda la isla.»

LOS CAMBIOS.

Está el cambio sobre París á 28'15. Jamás había llegado á un precio tan alto, y lo peor es que amenaza seguir subiendo.

Parece mentira que ni el Gobierno ni el Banco de España, aun con los poderosos medios de que disponen, hayan podido adoptar medidas verdaderamente eficaces á contener esa subida que tantos males produce al maltrato comercio español y tanta y tan justificada alarma siembra para el porvenir, despues de los perjuicios presentes, no solo en las clases mercantiles, sino en todas las de España, porque á todas afecta una anomalía tan grande.

Ante el hecho de la subida y la ineficacia de la acción combinada del Gobierno y el Banco, acentúase seriamente la preocupación general, las conjeturas suben de punto, comarñanse los cálculos antes mejor fundados, y todos se preguntan, en el comercio y fuera de él, cuando, y á impulso de qué gestiones, podrá venir el remedio de una calamidad semejante.

Con la subida cada vez más imponente de los cambios, aparece en el horizonte un nuevo peligro que pronto habremos de sumar á los enormes perjuicios que hoy produce el gran desnivel en el cambio internacional. Por el camino que vamos no tardaremos en llegar al límite necesario para que emigre de nuestro país la plata como antes había emigrado el oro.

Este cálculo trae aparejado un problema gravísimo y de solución, más difícil, imposible, satisfacer las necesidades mercantiles sin moneda metálica.

Claro es que las consecuencias no serían repentinas, es decir, que la emigración de la plata no se realizaría en un día, sería paulatina, como lo fué la del oro, y daría lugar á creación de otros signos monetarios; pero, aunque lenta en su desarrollo, la eventualidad á que nos referimos, trae á consigo una gravedad inmensa, fundada, especialmente, en la honda perturbación, desconfianza y descrédito que por lo general hablan de desarrollarse por todas partes.

VELOCIPEDIA MILITAR.

El general de los Estados Unidos, Miles, ha propuesto alistarse en aquel ejército un regimiento de velocipedistas, y su idea ha sido tomada en consideración. Sin embargo, el intentar formar un cuerpo de combate de velocipedistas es un tanto absurdo, pues si como estafetas pueden prestar los caballos de acero apreciables servicios, como unidad de combate no puede dar resultado.

Han empezado á hacerse las experiencias con un oficial y ocho números que han verificado recorridos difíciles y trabajosos, pero los siguientes datos demostrarán su inutilidad. Dejando á un lado las dificultades del terreno y suponiendo que las operaciones se verifican por caminos practicables, téngase en cuenta que con las máquinas, armamento, municion y víveres cada velocipeda lista llevaba cuarenta kilos y añadiendo el peso de la máquina, resulta que cada soldado tenía que mover el pedal 118 kilos, peso muy considerable y que hace desde luego poco práctico el proyecto.

Esto sin contar con la impedimenta que rodea el fuego constituirían las bicicletas.

Bastante más práctico resultó el ensayo hecho empleando los nueve velocipedistas como exploradores marchando escalonados delante de una columna á 1.600 metros uno de otro y comunicando de continuo observaciones al jefe de la columna transmitiéndoselos cada velocipedista al que marchaba tras él.

A pesar de que todo hace suponer que el resultado ha de ser nulo, los «yaukés» continúan sus experiencias para formar unidades tácticas velocipedicas en lo cual no hacen más que demostrar una vez más lo dados que son á todas las extravagancias.

Noticias.

En la sesion celebrada anteayer por la junta de patronatos se acordó conceder los doctos de la fundacion de Ochoa de Alda á doña Jacinta Sanchez Beunza, doña Idefonsa Zabalza Ezcurra y doña Josefa Iturri y Adrian.

Resultando un remanente de 2143 pesetas se distribuyeron en limosnas á tres parientes del fundador, á las cinco parroquias de esta capital y á la Casa de Misericordia.

Relacion de las reses sacrificadas el día 15 en el matadero público de carnes:

Buey ó vaca: cebón 7; Ternera comun, 8.—Carnero churro superior 14.—Carnero mediano 2. Total de reses, 31.

Llevando á la práctica el acuerdo adoptado por el ayuntamiento en la sesion última sobre mejoramiento del servicio de incendios, el señor alcalde hizo á la sociedad de Seguros mutuos las indicaciones expuestas por algunos señores concejales.

Dicha sociedad se había reunido en sesion al mismo tiempo que el ayuntamiento para tratar el referido asunto, así que cuando el señor Gorosabel trató con ella fueron muy bien recibidas sus indicaciones.

Parece que serán varias las reformas que se introduzcan en tan importante servicio siendo una de ellas el aumento del personal de retén, destinando además al mismo un corneta. A una parte de esos individuos se les dará orden de acudir á los incendios armados de picos para proceder en primer término al salvamento por los edificios inmediatos al incendiado. Se colocarán timbres de alarma y se adoptarán otras medidas igualmente útiles.

El personal del cuerpo de bomberos está todo él perfectamente impuesto en el enchufe de mangas y manejo de estas y demás accesorios.

Hemos recibido un ejemplar del folleto «De colada» (la gramática en leña) escrito por don Francisco Antich é Izaguirre y publicado en Palma. Agradecemos la atencion.

Ayer fueron decomisados cinco kilogramos de carne por no reunir condiciones para el consumo.

Los municipales ocuparon un puñal á un jitano que trató de agredir á su mujer. También se apoderaron de una navaja que tenía un sujeto que estaba riñendo con otros.

En el gobierno civil se expidieron ayer dos licencias de pesca y una de caza.

Ya no son pesetas filipinas las que en perjuicio del público circulan ahora, sino duros portorriqueños de los de una acuñacion que tiene igual depreciacion que aquellas pesetas. Como ostentan el nuevo busto de D. Alfonso

XIII, pueden tomarse como duros nuevos, pero se conocen en que se lee en ellos «un peso» en vez de «cinco pesetas.»

El ilustrísimo señor Obispo de Tortosa ha socorrido con una cantidad á los desgraciados pescadores que días atrás sufrieron, en las golas del Ebro, la pérdida completa de una barraca, destruida por un formidable incendio.

En algunos puertos de la costa cantábrica se dedican ahora con gran ahinco á la pesca del besugo, cuyo pescado vuelve por esta época.

El besugo que cogen destinando á las escabercherías, para latas de conserva.

El industrial sevillano D. José Juliá ha presentado al gobierno un proyecto de exposicion regional para el año 1899.

Esta se verificará en Sevilla, en el lugar denominado Prado de San Sebastian, lindante con los solares de María Luisa.

Los que conocen el citado proyecto, dicen que la idea es felicísima, y de no muy difícil realizacion.

El transporte de guerra «General Valdés» conducirá de la Coruña al Ferrol las fuerzas de infantería de marina que marcharán á Filipinas en el próximo correo.

Las tropas llegarán á Madrid de paso para Cartagena, donde embarcarán, el jueves próximo por la noche.

La compañía Transatlántica ha comunicado al Gobierno que del 15 al 20 estarán á su disposicion en el puerto de Barcelona los vapores que se necesitan para conducir tropas en viajes extraordinarios.

El ayuntamiento de Villafranca ha acordado nombrar hijo adoptivo de aquella villa al Sr. Marqués del Vallejo y poner su nombre á un paseo.

En una taberna de Irañeta se ha cometido un robo considerable en treinta reales en calderilla, no llevándose los ladrones mayor cantidad porque la taberna había retirado del cajón la plata que tenía.

Escriben de Jac:

«Gravísimos son los perjuicios que las últimas nieves han causado á los ganaderos de esta montaña. Desprovistos de hierbas secarradas, y ante la gran cantidad de nieve acumulada en el campo, háanse visto obligados á mantener sus ganados con cereales y harinas, y eso los más afortunados, pues la inmensa mayoría ven morir algunas cabezas de hambre, sin poder atender á la manutención de las mismas. Aun cuando se ha licuado gran cantidad de nieve, sin embargo, todavía queda bastante en el campo, y ello aumenta de una manera desesperante el conflicto grave en que se hallan los ganaderos de este país.»

Dicen de Barcelona que el vapor «Córdoba», ha traído noticias de la pérdida del buque de igual clase, de nacionalidad inglesa, «Silvestón».

Aquel halló á este á cien millas del cabo Ousant.

El buque naufrago pedía auxilio.

El «Córdoba» intentó prestárselo durante dieciséis horas, aunque inútilmente.

El «Silvestón» desapareció sepultándose en el fondo del mar con la tripulación.

Durante la anterior semana se despacharon en el puerto de Santander 5.630 sacos de harina para Cuba 2.562 para la Península.

En la misma semana se importaron 143 sacos de cebada, 750 de maíz, 74 de garbanzos, 15 de cacao, 306 de café y 139.600 kilos más 1.697 fardos de basalao.

El aplaudido diestro «Bombita» tiene contratadas cuatro corridas en Barcelona, y según se asegura entre los aficionados, se ha comprometido á matar todos los toros que á ello se presten, por la suerte de «ecibir», que apenas se ha practicado desde tiempos atrás.

En el parque de Artillería de Barcelona se ha hecho la entrega del armamento Mauser á toda la guarnición de aquella capital.

Se ha verificado la suelta preparatoria de palomas mensajeras en Tàrega (Lérida), tomando parte 28 palomares que han inscrito un total de 411 palomas, habiendo salvado la línea de 91 kilómetros en una hora y 35 minutos.

Participa al gobernador de Zaragoza el alcalde de Codo que no puede dar posesion á la maestra interina nombrada para la escuela del citado pueblo, por haberse llevado los maestros anteriores las llaves y no haber rendido cuentas del gasto de material.

Ya ha empezado en la casa de la moneda la

acuñacion de las nuevas monedas de cien pesetas.

El Banco de España ha presentado pastas de oro por valor de 16 millones y otras pequeñas partidas algunos particulares.

La operacion es muy curiosa y las monedas van poniéndose en saquitos, cada uno de los cuales contiene monedas por valor de 10.000 pesetas.

En una de las barracas que llenan la plaza Victor Manuel, en Turis, se exhibe la mujer más guesa del mundo.

La bella «Ircha», por otro nombre «La Reina de las estrellas», tiene veintidos años, alcanza un metro 65 centímetros de estatura, y 2 metros 5 centímetros de anchura, y pesa 360 kilos y medio.

En el «Fronton Condal» de Barcelona se jugaron oficialmente 4.005 duros el sábado; y el domingo 5.910.

La semana última ascendió lo jugado á 27.892 duros.

A tenor de lo dispuesto en el artículo 12 de la Ley electoral de 26 de Julio de 1890, y con el fin de que puedan estar terminadas para el día 10 de Abril, deben formarse en este mes las listas de los electores falcidos é incapacitados, las de los que han adquirido el derecho durante el año y las de los que lo hayan perdido por no ser ya vecinos, juntamente con la definitiva del año anterior, para que en dicho día se expongan al público bajo la responsabilidad de los alcaldes.

Se están construyendo los nuevos morrales que ha de utilizar la tropa en vez de las mochilas en las próximas maniobras militares que han de tener lugar en Vitoria en el mes de Mayo.

DIGESTIONES difíciles, vómitos despues de las comidas, eructos, dolores y pesadez del estómago se corrigen, alivian y curan á la primera toma del «Jarabe de pepsina y cortezas de naranjas amargas de Orive», de mayor eficacia y mas barato que el de «Grimault» y otros extranjeros. En Pamplona: Farmacia de J. Valencia.

RKUMATISMO. Cede siempre á las grandes virtudes del «Bálsamo anti-reumático de Orive», reconocido en todo el mundo como la única salvacion de los reumáticos. No es una panacea como otras tantas anunciadas lo mismo para curar el reuma que para heridas y fracturas. Se detalla composición á todos los médicos que deseen conocerla.—En Pamplona: Farmacia de J. Valencia.

A todas las personas que dispongan de piano ó armonium, recomendamos leer el anuncio referente al Centro de música de

E. LUNA. 15-6

PASATIEMPOS. JEROGLIFICO.



La solucion en el número próximo.

Solucion al terceto de sílabas.

SO CO A  
CO LE TA  
A TA LLO

EFEMERIDES.

Día 17.—1835. Accion de Mercadillo de Medina.

1873. Los carlistas atacan y toman á Ripoll.

1874. El «Comité de socorros á los heridos españoles» envía á Santander, para los liberales, y á San Juan de Luz, para los carlistas, sendos donativos de ropas, importante el primero 10.910 francos y el segundo 10.984.

Fabrica de sombreros

5. CALCETEROS. 5.

Sombreros para señores Sacerdotes 10, 12, 14, 16, 18, 20 pesetas clases superiores. Sombreros para caballeros y niños 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, á 15 pesetas.

Completo surtido.

Artículos militares, corbatas, bisutería y mill otros artículos á precios económicos.

5. CALCETEROS, 5.

### Una lección práctica

Cuando vemos una de nuestras hijas decaer por día poniéndose pálida, débil y sin animación, es porque no ponemos el remedio á tiempo, lo cual haríamos si nos aprovechásemos del ejemplo dado en el siguiente escrito:

El día cerca de un año que mi hija, de cuatro años de edad, había perdido el apetito por completo, encontrándola cada día más amarillenta y enfermiza, llegando hasta tal extremo de demacración y debilidad, que decidí hacer uso de la Emulsión Scott, y la di tanta la bondad de dicho medicamento, que sólo con el empleo de una botella, y en el transcurso de un mes, he visto renacer los colores y desaparecer aquella postración que la tenía tan abatida; hoy, gracias á Dios, tiene un apetito como nunca podía esperar; así es que, reconociendo la eficacia de la Emulsión Scott, le escribo la presente para que haga el uso que crea conveniente; haciéndolo público, pues además de ser un bien para mi hija, puede serlo para las demás que se hallen en igual caso.

Se ofrece de Vd. atento S. S. O. S. M. B., JUAN JOSÉ LAGO, Jerez de la Frontera 8 de Enero de 1896. Su casa: Princesa, n.º 3.

Hay muchos que saben aprovechar la experiencia de otros aplicándola á su propia familia; cuántos casos hay similares al citado en la carta anterior, donde la Emulsión Scott ha llenado de alegría á una familia triste y abatida, por no encontrar el remedio que necesitaban!

Cuando los padres están sin esperanza viendo la debilidad y demacración de sus pequeños, no hay remedio en el mundo que tan pronto les alivie como la Emulsión Scott, pues aumenta el apetito, regulariza los órganos digestivos, cura la tos, los resfriados, enriquece la sangre, repone las carnes, aumenta las fuerzas, y da el color y la viveza natural de la salud. Probad la Emulsión Scott en vuestros hijos y quedaréis convencidos de sus maravillosas propiedades curativas.

No hay que confundir la Emulsión Scott con el aceite de bacalao sin preparación, ni con esas falsificaciones que á menudo perjudican más bien que favorecen; verdad es que la Emulsión contiene aceite de hígado de bacalao, pero del más puro de Noruega, emulsionado con los hipofosfitos de cal y sosa, y es del todo agradable al paladar.

La Emulsión Scott no se vuelve rancia; es dulce al paladar, y se puede confiar siempre en ella; en prueba de esto, los médicos todos encargan á sus clientes que tengan cuidado al comprarla, y solamente acepten las botellas que tienen en sus envoltorios la marca de fábrica, ó sea el hombre llevando el pescado á cuestas. Esta marca de fábrica se encontrará en el envoltorio de cada botella de legítima Emulsión Scott.

### Santoral y Cultos.

Santo de hoy.—San José de Arimatea. EN SAN AGUSTIN.—Novena á San José. A las nueve de la mañana misa rezada y á continuación se hará la novena.

A las cinco de la tarde se expondrá Su Divina Magestad para las cuarenta horas. A las seis y media se cantarán completas y se rezará el santo rosario. Habrá sermón novena con gozos y reserva.

EN SAN SATURNINO.—Novena á San José. A las siete de la noche se rezará el santo rosario y á continuación se hará la novena terminando con el vía crucis.

EN SAN NICOLAS.—Novena á San José. A las siete menos cuarto de la tarde se rezará el santo rosario; á continuación se hará la novena con gozos canta los terminando con el vía crucis.

EN SAN IGNACIO.—A las seis de la tarde se expondrá S. D. M. y se rezará el santo rosario, habrá vía crucis, estación, reserva y visita de altares.

Jueves.

EN SAN SATURNINO.—A las cinco y media de la mañana misa rezada y á continuación sermón que predicará el cuaremero.

### Telegramas, y Telefonemas.

BOTADURA.

La botadura del acorazado «Cardenal Cisneros» se verificará el día 19 de este mes.

Los trabajos preparatorios de dicha operación están casi terminados.

BUEN VIAJE.

Dicen de la Habana que es muy comentado el viaje emprendido á Nueva York por el secretario del comité del partido autonomista cubano.

UN ENCUENTRO.

Comunican de la Habana que la columna Godoy ha tenido un encuentro con los rebeldes en Pinar del Río.

Los insurrectos dejaron en el campo nueve muertos llevándose varios heridos.

Las bajas de la columna fueron un muerto y trece heridos.

MAS CRISIS.

Sigue hablándose de crisis y los ministeriales continúan negándola. De modo que esto está á la misma altura que hace quince días.

DE CUBA.

Las noticias recibidas de Cuba dan cuenta de varios encuentros de escasa importancia y en los que los insurrectos han tenido algunas bajas entre ellas 43 muertos.

También dan cuenta de haberse presentado á indulto 18 insurrectos.

DE FILIPINAS.

Las columnas encargadas del ataque á Imus han tomado posiciones frente á las del enemigo. La artillería continúa cañoneando al pueblo.

### Anuncios preferentes.

#### Ayuntamiento constitucional DE PAMPLONA.

A las doce de la mañana del día 23 del actual, se subastará el sumisiro de 560 metros cuadrados de losa de Tafalla, 246 metros lineales de cordón y 2560 adoquines de piedra de Ezcaba.

El pliego de condiciones y presupuesto pueden verse en la secretaría municipal.

Pamplona 16 de Marzo de 1897. Por acuerdo de S. E.—Agapito Goñi, secretario.

#### Para el día de San José

Variedad en ramilletes y tallas, yemas y pastas de todas clases, vinos generosos de varias marcas.

Se reciben encargos para dicho día. JULIAN POMARES.-16, Chapitela, 16. 2-1

#### La Agrícola.

#### SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS DE GANADOS.

Domicilio social. Pellejerías, 78, Pamplona.

En cumplimiento de lo que dispone el artículo 21 de los Estatutos porque se rige esta Sociedad se convoca á los señores accionistas de la misma á la junta general ordinaria que se ha de celebrar en las oficinas de la referida Sociedad el día 4 del próximo Abril á las diez de la mañana.

Pamplona 15 de Marzo de 1897. El Presidente, Cayetano Lapoya.—El secretario interino, Lorenzo Sainz. 3-2

#### Centro de música.

39. CONSTITUCION, 39.—PAMPLONA.

El dueño de este acreditado establecimiento tiene el honor de anunciar al público, que desde esta fecha queda abierto su taller de reparaciones de pianos, armoniums y toda clase de instrumentos músicos en la calle de Zapatería, número 43, disponiendo al efecto de personal competente que también se encargará de visitar las poblaciones donde se le necesite para trabajos de arreglos y afinaciones, todo lo cual se garantiza.

Dirigirse á E. LUNA. 15-6

Constitucion, 39.—Pamplona.

#### Cuestiones candentes

sobre la sumision al poder civil por

Máximo Filibero (el Padre Corbató).

Esta obra se vende á peseta el ejemplar en esta administración. 6-2

#### LEÑA DE HAYA.

El que desee comprar la mejor leña de haya seca en rajas, puede dirigirse á D. Tomás Saez de Olazagutía. 6-2



#### Agencia de vapores correos

Y VAPORES RAPIDOS

Señaladas mensuales del puerto de Burdeos al de Montevideo y Buenos Aires y á todos los puertos de America á precios sumamente baratos.

Para mas informes dirigirse á D. Antonio Iriarte de Tolosa (Guipuzcoa), único representante de D. Antonio Irazu de Buenos Aires.

#### Miguel Ormaechea.

calle de Piamonte, 27.—Madrid.

Se encarga de la gestion de toda clase de negocios en las oficinas del Estado y demás centros, procurando la pronta terminacion de los asuntos que se le confíen. Así bien se encarga de proporcionar buenas casas de pupilaje para los estudiantes que tengan que cursar en Madrid, donde serán bien atendidos y vigilados á la vez, si así conviniere á los padres ó encargados de los jóvenes; previniendo además que sus conocimientos y relaciones en la corte le permiten proporcionar tambien academias de preparacion á los que estudien las carreras Militar, Ingeniero civil, de Derecho, etc.

Dirigirse á Miguel Ormaechea, calle Piamonte, 27.—Madrid.

#### Las tenemos hechas

Y TAMBIEN LAS HACEMOS SOBRE MEDIDA.

Camisas sin planchar para playa ó viaje, de seda cruda y en colores, de batista, de saten de ufórt y de crudillo.

Camisas planchadas, de holanda, de retorta, de algodón con las vistas de holanda, idem con la pechera de piqué, en colores lisos y en blanco.

Camisas para dormir, de brillantina y clases especiales, con elegantes tiras bordadas.

Fajas de seda para caballero y cinturones de baqueta para señora y caballero.

Camisetas, calzoncillos y calcetines, en clases de seda, hilo de Escocia y algodón, en blanco y color.

Puños de doble postura para gemelo de cadencia y últimos modelos de cuellos, corbatas, pecheras bordadas y de pliegues.

Clases superiores en pañuelitos de encaje, de seda, de crespón, chinos, surah, hilo en jerton, idem lisos, en blanco y color.

Alfileres de corbata, gemelos de oro, doblé, botoncillos de muelle de todos los sistemas y sujeta-corbatas. 10-0

ELIZALDE, HERMANAS

Calle San Saturnino, comercio, número 2. PAMPLONA.

Representante en Tudela D. Juan de Dios Goñi

#### Vino de peptona Ortega

Nutricion completa sin la intervencion de las fuerzas digestivas del individuo.

Preparado con vino generoso de España, da tonacidad al estómago y facilita la digestión. Es indispensable á los convalecientes y personas débiles y todos los que padezcan de inapetencia, gastralgia, dispepsia y acemia, clorosis, úlceras gástricas, catarros intestinales, tisis, consuncion cuando el estómago no tolera alimentación y siempre que la digestion se verifica de una manera irregular.

Vino de peptona y hierro.—Peptona de carne, chocolate de peptona y peptona de leche.

Elaboración por medio del vapor y vent por mayor.

Depósito en las principales farmacias de España y Ultramar.

Farmacia de Ortega, León, 13, =MADRID=

#### L. Dutor

CIRUJANO DENTISTA

Siempre garantiza sus dentaduras artificiales.

Núm. 8, Plazadel Castillo, núm. 8.

Imp. de J. Donato, Cumia, Tecenderías,

Después de unos momentos de silencio, preguntó me de repente:

—¿Y si yo suplicara á V. que hiciese un boceto en donde se hallasen fundidas todas las ideas que V. posee sobre el arte cristiano?

—Me atrevo á esperar que al menos satisfaría á V. en cuanto á la idea,—respondí.—Respecto á las formas y á las proporciones de las diferentes partes, deberá arregirlas su mano de maestro, porque en esta parte soy todavía novel é inexperto.

—¡Ah, bien! Así es como yo lo comprendo. Mañana parto para Burdeos con el fin de llevar varios objetos de arte. Haré subir todos los materiales necesarios para el trabajo á un cuarto reservado que tengo arriba, donde algunas veces dibujo; y V. formará allí su imagen: tendrá V. á su disposición un criado, el cual acudirá al más ligero mandato suyo. V. guardará la llave de este sitio, y prohibiré que nadie venga á molestarle. Estoy seguro que aprovechará V. el tiempo y adelantará cuanto pueda la estatua. Estoy impaciente por ver donde llega su capacidad... Mañana pondrá V. manos á la obra y me hará una Esperanza cristiana...

Le prometí hacer por mi parte cuanto ¡pudiera! para merecer su aprobación.

Al día siguiente comencé mi trabajo.

Una semana después había regresado mi maestro. ¡Reconoció su voz en la escalera, y esperé ¡con el corazón palpitante que abriese la puerta de mi cámara.

¿Cuál sería su juicio?

Apareció por fin, diciéndome al momento:



Transcurrieron dos meses, sin que ocurriera en mi nuevo modo de ser suceso alguno digno de notarse.

Un día el escultor me llamó á su estudio particular; enseñóme un modelo en yeso que representaba un ánora simbólica como una figura de la Esperanza, y me dijo que la examinase con atención porque deseaba saber mi dictámen.

—Y bien,—preguntó después de algunos instantes,—¿qué opina V. de esa estatua?

—Tal como se halla comprendida, la encuentro extremadamente bella,—respondí con temor.

—¿Tal como se halla comprendida?—repitió él.—

—¡Hay, pues, una restricción? Veamos, hable V. francamente, pues no le he llamado aquí para recibir sus elogios. Falta algo á esta imagen; y si puede V. encontrar lo que es, me prestará un gran servicio, porque ya comienzo á fastidiarme terriblemente.

—Mi talento—murmuré—es demasiado limitado para que me atreva á criticar tan bella obra; sin embargo, reconozco que si la debiese emprender yo mismo, mi

# ? POR QUÉ SUFRIR POR MÁS TIEMPO CON ESE Resfriado, Tos y Mal de Garganta? EL PECTORAL de CEREZA del Dr. AYER

Tiene una nombradía de cerca 60 años para la curación de afecciones de la Garganta y los Pulmones, Resfriados, Tos, la Gripe ó Trancazo y Pulmonías. Es de un gusto agradable y seguro en la curación.

## EL PECTORAL DE CEREZA DEL DR. AYER

Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

Obtuvo Medallas de Oro en las Grandes Exposiciones Universales.

Rehúcese todo Sustituto Barato y sin Valor.

Para conseguir la extirpación completa de los CALLOS y DUREZA sin dolor ni molestia alguna, no hay nada tan seguro, cómodo, inofensivo y rápido como el.....

# CALLÓFUGO

## RUBIO

que se vende á UNA peseta el estuche completo en las principales farmacias de España.

DEPOSITO EN PAMPLONA.

Farmacia de D. Joaquín Aguirre, Zapatería, 25.

Depósito central: Farmacia Carlos Rubio, Valdepeñas (Ciudad-Real). 50 36

# LA BANDERA ESPAÑOLA

LÍNEA DE VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

ENTRE LIVERPOOL, SANTANDER Y LA ISLA DE CUBA

Hawkes, Semerville, & Co., Liverpool

Agentes generales

SALIDAS CINCENALES

Vapores destinados á este servicio

Euskaro, Navarro, Guditano, Santanderino, Gallego, Palentino y Madrileño para la Habana, Matanzas, Santiago de Cuba, Cienfuegos; Cárdenas, Sagua la Grande, Caibarien, Nuevitas, Gibara, Guantánamo, Casilda, Trinidad de Cuba y Manzanillo.

Las próximas salidas del puerto de Santander serán las siguientes:

FECHAS DE LAS SALIDAS.	NOMBRE DE LOS VAPORES.	PUERTOS DE DESTINO.
Marzo 10	SANTANDERINO. Capitán D. J. Egurrola.	Habana, Matanzas, Guantánamo, Santiago de Cuba y Cienfuegos
Marzo 24	GAUITANO Capitán D. F. Uribelarrosa.	Habana, Matanzas, Guantánamo, Santiago de Cuba y Cienfuegos

Estos vapores no tocan en Cádiz ni en Puerto Rico.

Admiten carga y pasajeros de tercera clase á 180 pesetas uno á la Habana; 170 Matanzas; 210 Santiago de Cuba y Guantánamo y 195 Cienfuegos.

Todos los buques deberán llevar marcado el puerto de destino con letras de fácil comprensión. Se aplica á los señores embarcadores comunicando á esta Agencia, con la anticipación posible, el número de efectos que deseen embarcar en los referidos vapores.

Esta Agencia asegura de riesgo marítimo á los premios corrientes en plaza, y se encarga de la recepción y embarque de las mercancías que se la consignen, remitiendo la nota detallada de las marcas, número peso bruto y neto en kilos, contenido y valor de las mercancías sin cobrar comisión de ninguna especie.

Para informes genérales dirigirse á sus consignatarios los señores HIJOS DE ILLERA Y COMPANIA muelle, núm. 26, Santander, ó á su sub-agente en Navarra D. JUAN SAMANIEGO Plaza del Castillo número 8, Pamplona.

CAPSULAS EUPÉPTICAS

## MORRHUOL

PRINCIPIO ACTIVO: ACEITE DE HIGADO DE BACALAO

### DEL DR. PIZA

PRIMER PREPARADOR ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO

Premiado con MEGALLAS de ORO en la Exposición Universal de Barcelona de 1888 y en la Exposición Concurso de París de 1895.

El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao; obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos, en su clientela, han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo contra la tisis pulmonar, reumatismo crónico y nudosos, raquitismo, escrófula, infatismo y estado caquético en general. No contiene el MORRHUOL grasa alguna, puede tomarse en verano lo mismo que en invierno. 10 reales frasco. 12 frascos 96 reales. Cápsulas de MORRHUOL con Glicerofosfato de Cal Piza, frasco 14 reales. De véstase al por mayor y menor: farmacia del autor, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América.

## MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES

preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1865

# LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las **PASTILLAS DEL DR. ANDREU**

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la **TOS** por completo antes de terminar la primera caja.

Muchísimas son las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que al menor resfriado se reproducen de una manera insoportable.

## Los que tengan ASMA ó sofocación

de cualquier clase, usen los **CIGARRILLOS ANTIASMÁTICOS** que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus **PAPELES AZOADOS**; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el

## RAPE NASALINA

que prepara el mismo DR. ANDREU. (véase el prospecto.)

## PARA TENER LA BOCA

SANA, HERMOSA y FUERTE, y no padecer DOLORES DE MUELAS, usen el ELIXIR y los PÓLVOS de **MENTHOLINA DENTÍFRICA**

que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, blanquea la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y oscilación de los dientes.

Pídanse estos medicamentos en todas las farmacias

imaginación me la hubiera hecho concebir de otra manera, aunque sin duda no tan bien como esta.

—Pero ¿cómo la hubiera V. concebido? Esto es lo que quiero saber,—exclamó mi maestro con impaciencia.

Manifestéle que á mi juicio la belleza legada por los griegos respondía á sus costumbres y religión; pero que el Cristianismo, considerando al cuerpo como polvo, tenía por objeto en el arte traducir mas bien las emociones del alma inmortal.

—Si la imagen de la estatua de la Esperanza hubiera sido obra mia,—dije—la habría asemejado menos á una divinidad griega, y hubiera sido mas humana.

El maestro parecia escuchar con placer mis palabras, y esto me animó á hacerle comprender con la mayor reserva que encontraba la expresion de su semblante demasiado tranquila y fria, faltándole la expresion de lo que es el origen de toda esperanza. Inesensiblemente me dejé arrastrar por el sentimiento; se habia afectado una de las cuerdas de mi corazón; que no necesitaba tanto para vibrar con violencia; yo representaba la esperanza como el único manantial de toda fé y de toda alegría; porque si el Creador no habia depositado en el corazón del hombre la chispa luminosa de la Esperanza, ¿dónde se encontraría la razon y la fuerza para soportar los sacrificios, los dolores y el trabajo de toda la vida, si no sabia que un Ser supremo le habia de tener en cuenta sus desdichas y sus sufrimientos?

Este lenguaje entusiasta afectó vivamente á mi maestro, y diciendo que tal vez me dejaba exaltar hasta la exageración, me apretó la mano completamente satisfecho.

Me explicó por qué le enojaba esta imagen, como yo habia indicado. Un banquero que poseía un magnífico gabinete de objetos de arte, le habia encomendado la estatua de la Esperanza para colocarla en medio de muchas obras maestras de escultura. Este caballero, originario de Alemania, era muy religioso, y poseía sobre el arte ideas distintas de las que dominaban en Francia. Muchas veces habia venido á ver el modelo, pero siempre se marchaba descontento á pesar de las numerosas modificaciones realizadas. Poseía aproximadamente las mismas ideas que yo acerca de lo que nosotros llamamos arte cristiano, lo cual le extrañaba mucho á mi maestro. Como quiera que fuese, éste trataba de satisfacer al rico banquero, y me suplicó eficazmente que dijese de una manera más precisa y detallada mi parecer tocante á la posición que debía tener la estatua, expresion y formas para que correspondiera á las ideas de dicho señor.

Tanto hablé y aconsejé tales cambios, que al fin ninguna de las partes de su composición escapó á mi crítica: sin embargo, como hablaba con mucho respeto, mi franqueza no ofendió al escultor, quien meneando la cabeza con aire pensativo dijo:

—Vosotros, hombres del Norte, comprendéis el arte de distinto modo que actualmente se aprecia en Francia. ¿Quién tiene razon? Dejaremos la cuestión pendiente. De todos modos yo me hago viejo y la inspiración va abandonando mi alma. Es imposible satisfacer al banquero, y sin embargo me entristecería en gran manera si tuviese que perder algo de su aprecio y distinguida protección.

NO MAS CASPA, NI CANAS

NI ENFERMEDADES DE LA CABEZA.

EL TRIGO HEROPADRO

que es el tónico más antiguo de España y más acreditado, hace crecer el pelo sano limpio y con su color natural. 30 años de éxito á pesar de un sinnúmero de falsificaciones é imitaciones nacionales y extranjeras. De venta en todas las buenas farmacias y portuñerías de la Península y Ultramar. Dr. Jimen, sucesor de Padró, Farmacia del Globo, Plaza Real, 1, Barcelona. Depósito en Pamplona: Viuda de Razquin, Plaza del Castillo.